
2021 届新高考生物模拟卷（湖南地区专用） 

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。 

1.下列关于生物中糖类的叙述，正确的是(    ) 

A.新型冠状病毒和 T2 噬菌体的遗传物质中均有核糖 

B.淀粉和纤维素结构的差异与所含单糖种类不同有关 

C.水浴加热条件下，麦芽糖与其水解产物均能与斐林试剂反应 

D.蔗糖不能直接进入人体，也不能作为人体的能源物质 

2.下列有关物质跨膜运输的叙述，正确的是(    ) 

A.巨噬细胞摄入病原体的过程属于协助扩散 

B.固醇类激素进入靶细胞的过程属于主动运输 

C.H2O 进出细胞的方式只有协助扩散一种 

D.小肠上皮细胞吸收葡萄糖的方式为主动运输 

3.离子泵是生物膜上的一种载体蛋白,该载体蛋白运输相应离子时消耗的能量来自其催化水

解 ATP 释放的能量.下列相关叙述正确的是(    ) 

A.经离子泵进行的跨膜运输是主动运输或协助扩散 

B.离子泵具有运输功能,但不具有降低活化能的功能 

C.离子泵发挥作用时,细胞内 ATP 含量会迅速下降 

D.细胞呼吸能为离子泵的正常运转提供三磷酸腺苷 

4.科学家利用成人的皮肤细胞培育出了微型人脑，该微型人脑达到了 9 周胎儿大脑的发育水

平，但不能独立思考。下列相关描述正确的是(   ) 

A.将人体皮肤细胞培育成微型人脑，体现了人皮肤细胞的全能性 

B.在培育微型人脑的过程中发生了细胞分裂、分化、衰老等过程 

C.该培育过程中发生了细胞分化，其根本原因是遗传物质发生了改变 

D.若培育过程发生了细胞坏死，则属于基因控制下的程序性死亡 

5.唐氏综合征患者 21 号染色体有三条，致病原因是双亲的生殖细胞在减数分裂形成精子或

卵细胞时发生了异常，且高龄产妇（大于 35 岁）年龄越大，该病的发病率越高。下列说法

错误的是(    )  

A.唐氏综合征患者产生的原因是亲本在减数第二次分裂发生异常 

B.理论上分析，精子异常导致 21 三体胚胎和 21 单体胚胎出现的概率相同 

C.提倡适龄生育可以降低唐氏综合征的发病率 

D.对于唐氏综合征患者可以通过染色体检查进行确诊 

6.下列与基因和基因的表达相关的叙述,错误的是(    ) 

A.洋葱根尖细胞分裂时,基因的结构与基因的数目都可能发生变化 

B.反密码子是 tRNA 上可以与 mRNA 上的密码子互相配对的 3 个碱基 

C.一个 mRNA 分子上能结合多个核糖体,每个核糖体上可同时合成多条肽链 

D.即使基因的碱基序列不发生改变,生物体的性状也可发生变化 

7.下列关于无子西瓜的培育的说法，错误的是(    ) 

A.用二倍体的花粉为四倍体的植株传粉可获得三倍体的种子 

B.用二倍体的花粉为三倍体的植株传粉可获得三倍体的种子 

C.秋水仙素与低温使染色体数目加倍的原理相同 

D.三倍体西瓜的产生是有性生殖的结果，但它本身一般不能进行有性生殖 

8.某小岛上的部分原种昆虫逐渐进化成新种的昆虫，对该生物进化过程的理解正确的是(  ) 



A. 该原种昆虫进化过程中自然选择和变异都是定向的，自然选择决定了生物进化的方向 

B. 进化的实质是种群基因型频率的改变 

C. 共同进化的结果是生物多样性的形成，所谓共同进化就是指不同生物个体之间的相互作

用 

D. 突变和基因重组、自然选择和隔离是新物种形成的三个基本环节 

9.结核杆菌是一种胞内寄生菌，人体接种卡介苗可预防结核病。下列有关叙述正确的是(  ) 

A.卡介苗对人体来说是一种抗原，会被致敏 T 细胞裂解 

B.注射卡介苗的作用是刺激人体内记忆细胞的增殖、分化 

C.结核杆菌入侵后，浆细胞会增殖、分化产生特异性抗体 

D.注射卡介苗属于人工免疫 

10.某运动员参加马拉松比赛的过程中补充了一些盐水和葡萄糖溶液。下列关于此运动员生

理变化的叙述，正确的是(   ) 

A.补充盐水的目的是维持细胞外液渗透压的相对稳定 

B.摄入体内的 Na+将有 50%分布到细胞内液，50%分布到细胞外液 

C.跑步过程中骨骼肌产生的乳酸释放进入血浆后会引起 pH 明显降低  

D.消化道内的葡萄糖被吸收后进入肌肉细胞的过程中需经过血浆而不经过组织液 

11.下列关于植物激素的叙述正确的是(    ) 

A.“红柿摘下未熟，每篮用木瓜两三枚放入，得气即发”，“气”即乙烯利 

B.在芦苇的生长期用一定浓度的细胞分裂素处理，可明显增加芦苇的纤维长度 

C.用一定浓度的脱落酸处理小麦种子，可提高发芽率 

D.植物的生长发育过程是多种植物激素相互作用、共同调节的结果 

12.“清沟泠泠流水细，好风习习吹衣轻。四邻蛙声已合合(象声词)，两岸柳色争青青。”以下

对该诗句的解读，正确的一项是(    ) 

A.流水、清风、蛙和柳树都是该生态系统的主要成分 

B.水声、风声、蛙声、柳色都能影响生物种群的繁衍 

C.黑斑蛙分布不一、杨柳高矮不同都体现了群落的空间结构 

D.诗中鸣蛙青柳带来的美感是生物多样性价值的体现 

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分。在每小题给出的四个选项中，有的只

有一项符合题目要求，有的有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，

有选错的得 0 分。 

13.下列关于生物科学研究方法和实验的叙述，正确的是(    ) 

A.差速离心法：细胞中各种细胞器的分离和叶绿体中色素的分离 

B.模型构建法：种群数量增长的曲线 

C.对比实验法：探究酵母菌细胞的呼吸方式 

D.假说一演绎法：摩尔根证明基因在染色体上 

14.（多选题）下列有关细胞呼吸和光合作用的叙述，正确的是(    ) 

A.酵母细胞的呼吸方式不同，产生 CO2 的场所也不同 

B.新疆瓜果一般更甜的主要原因是新疆的土地更肥沃 

C.离体的叶绿体基质中加 ATP、 NADPH 和 CO2 后，可以完成暗反应 

D.密闭玻璃容器中降低 CO2 供应，植物光反应不受影响，但暗反应速率降低 

15.给下列四个家庭的优生建议，正确的有(    ) 



 

A.A      B.B      C.C     D.D 

16.2003 年春，湖南某地曾发生一次意外事件，导致大量肥料不慎流入河中。如图表示在此

事件发生前后十几年中，每年 8 月所测得的四种浮游生物（用 A~D 表示）的个体数密度（箭

头表示意外事件发生的时间）。下列叙述不正确的是(      ) 

 
A.意外事件发生后，河流中物种丰富度显著下降 

B.肥料对四种浮游生物均有明显毒害 

C.物种 D 比物种 B 或者 C 更适合作为监测肥料污染的生物指标 

D.在此意外事件发生后的 10 年内，此河中四种浮游生物的个体密度已恢复稳定 

三、非选择题：共 60 分。第 21~24 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 25、26 题

为选考题，考生根据要求作答。 

（一）必考题：共 45 分。 

17.（11 分）下丘脑是人体生命活动调节的枢纽，下图表示不同刺激引起下丘脑对内环境稳

态的调节过程。请回答下列问题： 

 
(1)人体在寒冷环境中，激素________________（填图中字母）的分泌量明显增加，细胞呼 吸增

强以增加产热量，同时皮肤发生的生理反应是_____________________________________。 

(2) 人 进 食 后 ， 血 糖 浓 度 升 高 刺 激 下 丘 脑 的 神 经 细 胞 ， 引 起 的 膜 内 电 位 变 化 是

______________________，最终导致血液中激素 D 的含量__________________（填“升高”或“降低”），

该激素的生理作用是_______________________________________________。 

(3)研究发现，尼古丁能增加人体细胞对 D 的敏感性，增强 D 对血糖的调节作用。为验证上

述结论，将实验小鼠随机均分为 a、b 两组，每天分别注射一定量的尼古丁溶液、生理盐水，

相同且适宜条件下饲养 3 周。然后给各小鼠注射等量的葡萄糖溶液，测定半小时后两组小鼠

血液中 D 浓度的变化。该实验中给小鼠注射葡萄糖的最终目的是_______________________，实

验后 a、b 两组小鼠血液中 D 浓度的大小关系是___________________。若将实验中的“测定 D 浓

度”改为“测定血糖浓度”，实验过程需将“给各小鼠注射等量的葡萄糖溶液”修改为

_________________________________________。 

18.（10 分）图甲为北极冻原生态系统中部分生物构成的食物网。图乙为某一种群数量变化。

请据图回答下列问题： 



 

(1)图甲中雷鸟和狼之间的关系为________。 

(2)若第二营养级粪便中的能量为 M，呼吸作用消耗的能量为 R，用于自身生长、发育和繁殖

等生命活动的能量为 N，则图中第二营养级的同化量可表示为_________。 

(3)若图乙种群为东亚飞蝗，应控制其种群数量为__________（填“K1”“K2”或“O”），以利于维持

该地区生态系统的稳定性。干旱能抑制一种丝状菌（该菌可使蝗虫患病）的生长，若 a 点变

化为干旱，则 a 点后东亚飞蝗种群数量变化曲线可能为__________（用图中标号Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ表

示）。若图乙种群为长江流域的野生扬子鳄（处于最高营养级的生物之一），种群数量在 a 点

后的变化为曲线Ⅱ，且种群数量为 K1 时，对野生扬子鳄种群最有效的保护措施是__________。 

(4)假如北极狐的食物
1

4
有来自雷鸟、

1

8
来自植物，且该系统能量从生产者到消费者的传递 1218

效率为 10%，从消费者到消费者的能量传递效率为 20%，如果一定时期内，北极狐种群增加

的重量为 80g，那么共消耗植物__________g。 

(5)诗句“落红不是无情物，化作春泥更护花”“螳螂捕蝉，黄雀在后”体现了生态系统的

__________功能。 

19.（11 分）甲病和乙病均为单基因遗传病，分别由基因 A、a 和 D、d 控制。图一表示某家

族的遗传系谱图，其中Ⅱ4 不携带甲病的致病基因，图二为Ⅱ2 体细胞中控制甲、乙两病的

基因所在染色体的示意图。 

 

（1）乙病的遗传方式为 __________，其判断理由是__________ 。 

（2）Ⅱ1 与Ⅱ2 的后代中，理论上表型有 __________种（考虑性别），Ⅲ5 与Ⅱ3 的基因型相

同的概率为 __________。 

（3）Ⅲ7 的基因型为__________ ，其甲病致病基因最初来源于Ⅰ代的 __________号。若Ⅲ7 的

性染色体组成为 XXY，则异常生殖细胞的来源最可能是 __________（填“父方”或“母方”）。 

（4）请在图二中对Ⅱ2 的基因组成进行标注定位。 

20.（13 分）细辛是一种适宜在森林下腐质层深厚处生活的植物，滨藜是一种适宜在沙漠环

境生活的植物。图 1 是上述两种植物（用甲、乙表示）单位时间内吸收与释放 CO2 的量随

光照强度变化的曲线；图 2 表示甲植物叶肉细胞中两种细胞器在图 1 中 4 种不同光照强度

（O、b2、b1、c）下的生理状态。请据图分析回答： 



 
（1）甲、乙两种植物分别是__________、___________；当光照强度为 b1 时，甲植物叶肉细胞

内产生 ATP 的场所有______________。 

（2）图 2 中细胞器①利用 CO2 的场所是_______________，细胞器②利用 O2 的场所是

_______________；Ⅳ状态下影响 O2 消耗速率的环境因素主要是______________；I、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ

状态对应的光照强度依次是____________。 

（3）假如滨藜、细辛两种植物叶绿体中的基粒大小和基粒类囊体层数存在较大差异，从结

构与功能相适应的角度分析，含有较大基粒和较多类囊体层数的植物是_______________。 

（4）漫射光环境中，光线以较短波长的光占优势。如图 3 为叶绿素 a 和叶绿素 b 的吸收光

谱（暗带部分表示被吸收的光线）则滨藜、细辛两种植物中，叶绿素 a 与叶绿素 b 的比值较

大的植物是_________________。 

 
（5）生产实践中经常在大棚中栽培乙植物。若图 1 表示大棚内乙植物在温度、水分适宜的

条件下测得的曲线，则 d 点之后限制增产的主要外界因素是__________________。  

（二）选考题：共 15 分。 

21.[选修 1：生物技术实践]（15 分） 

白蚁消化道中的某些微生物能分泌纤维素酶。某生物兴趣小组从白蚁消化道中分离能降解纤

维素的细菌，实验流程如图。回答下列问题： 

 
(1) 纤维素酶是由多种酶组成的复合酶，其中能催化纤维二糖水解的酶是_________。若要测

定纤维素酶的活性，可对纤维素酶分解纤维素后所产生的_________进行定量测定。 

(2) 制备选择培养基时采用高压蒸汽灭菌法灭菌。灭菌的目的是__________。灭菌结束后，若

提前打开灭菌锅的排气阀，锅内压力突然下降，会导致的后果是___________。 

(3) 某同学将白蚁后肠中的微生物接种到适宜的培养液中，调节 pH 及温度至适宜条件，并



持续通入无菌空气，结果一段时间后发现培养液中几乎没有菌体生存，出现这种结果最

可能的原因是__________。 

(4) 培养一段时间后，在长出菌落的培养基上滴加刚果红染液，观察菌落周围是否产生

__________，就可初步筛选出能降解纤维素的目的菌株。利用刚果红染色法筛选纤维素分

解菌的原理是___________。 

22.[选修 3：现代生物科技专题]（15 分） 

图 1 为胰岛素基因结构与引物位置示意图，图 2 为 pBR322 质粒的结构示意图，图中 EcoR 

I、Sma I、 BamH I 和 Hind Ⅲ为限制酶，箭头或线段所指位点为对应酶切位点。研究人员欲

用此质粒构建胰岛素基因的表达载体，培养能产生人胰岛素的大肠杆菌。请回答下列相关问

题： 

 

(1)若要进行胰岛素基因的扩增常采用_________________技术。已知 DNA 新链的合成方向

是 5′→3′，若利用图 2 中质粒构建基因表达载体，应该选择的引物为___________。 

(2)在构建基因表达载体时，选择_____________作为分别切割质粒和目的基因的限制酶，

可提高目的基因和运载体的正确连接效率，其原因是_____________________。 

(3)成功构建的基因表达载体含有人胰岛素基因及其启动子等，其中启动子的作用是

_____________________，若利用酵母菌作受体细胞生产胰岛素，与大肠杆菌相比，利用酵

母菌生产胰岛素的优势有_________________。若要检测导入酵母菌的胰岛素基因是否成功

转录，常用____________________(填“DNA-DNA 分子杂交”或“DNA-RNA 分子杂交”)技术。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

















 
 

 

 

 

 

 


